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Illustration on cover no.20 : BLAEU, Joan - MARTINO MARTINI. Novus atlas 

Sinensis. Amsterdam, Joan Blaeu, 1656. 



1     ALBUM ENCYCLOPÉDIQUE. Histoire - 

géographie historique - merveilles de la nature - merveilles 

de la science - histoire naturelle. Paris, J. Garnier, (ca. 

1860). 

Original green cloth gilt, a.e.g. With 125 woodengravings. 

256,(2) pp.                                                                  € 65,00 € 65,00 
 

 

2     JOURNAL DES VOYAGES ET DES 

AVENTURES DE TERRE ET DE MER. Journal 

hebdomadaire. No. 834 - 860. Paris, 1893. 

26 issues. 4to. Bound. With numerous wood-engravings. 

432 pp.                                                                      € 65,00 

 € 65,00 

Fine illustrated periodical with an international outlook: 

Capitaine Truvier. Six mois au large (des Antilles); . A.M. 

Une caravane d'esclaves;  F. Morans. Au pays des 

hippopotames;  P. Vigné D'Octon. Au pays des Ballantes; 

V. Demays. La fête de l'ours à Yézo; Ch. de Varigny. Un 

sabil Malais; Méhier de Mathuisieulx. Souvernirs du 

Tonkin; Méhier de Mathuisieulx. Ténacité d'un annamite; F.J. Clozel. La traversée 

du Baghirmi; Henri Mignot. Une mort en Orient; F.J. Clozel. Le pays d' Adamaoua; 

Georges Foucart. Le brigandage à Madagascar; etc. 
 
 

3     DIT IS DIE KAERTE VAN DIJE SUIJD ZEE 

TOT DAT RANSERDIJEP TOE/ ENDE TOT DAT 

MAERSDIEP TOE / om met schepen wt of te in te 

zeijlen van Amstelredam te zee/ waert. Réimpression sur 

le seul exemplaire connu appartenant à la Bibliothèque de 

l'Université d'Amsterdam, exécutée par MM. Wegner et 

Mottu à Amsterdam par les soins du Dr. H.C. Rogge . 

Leide, E.J. Brill, 1885. 

Sm.4to. Original  boards, uncut. With 5 illustrations. (36) 

pp.                                                                           € 65,00 

 

 € 65,00 

Facsimile of the only known edition of a written map printed in 1540.  

 
 
 

 

 



4     NEDERLANDSCHE REIZEN, tot 

bevordering van den koophandel, na de 

meest afgelegene gewesten des 

aardkloots. Doormengd met vreemde 

lotgevallen, en menigvuldige gevaaren, 

die de Nederlandsche reizigers hebben 

doorgestaan. Deel I-IV. Amsterdam, 

Petrus Conradi & Harlingen, V. van der 

Plaats, 1784. 

4 volumes in 2. Contemporary half calf. 

With 14 engraved plates  some folding; 1 

repaired) by D. de Jong a.o. (4),344; (10),288; (12),224; (8),179 pp.  € 650,00 

 

First edition of the first four volumes, ten other volumes followed. - Collection of 

Dutch voyages. The introduction contains a short history of the Dutch East India 

Company. Volumes 1-3 contain accounts of the voyages to the East before founding 

of the VOC: Willem Barentsz, Houtman, Van Neck & Warwyk, Van Noort, Jacob 

Heemskerk, Spilbergen, etc.. Volume 4 contains accounts of VOC voyages: 

Warwyck and Van der Haghen.- With armorial bookplate of  Coninck Westenberg. 

Landwehr, VOC, 272; Tiele 909; not in Cat. NHSM. 
 
 

5     PUBLICATIE. Het staats-bewind der Bataafsche 

Republiek doet te weten:.. dat de publicatiën van den 31. 

January en 16 Augustus 1799/ betrekkelyk de ventjagery .. 

worden ingetrokken en gesteld buiten effect.  Den Haag, 

Staats-drukkery, 1802. 

Broadside, with woodcut coat of arms. Marbled wrappers.                                                                

                                                                                  € 65,00 

 € 65,00 

Official publication focusing on peddling. 
 

 

6     VOYAGES MODERNES FAITS DANS LES 

CINQ PARTIES DU MONDE par les plus intrépides et 

les plus savans explorateurs de notre époque. Paris, B. 

Renault, 1836. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary green gilt morocco 

(rebacked, spines partly laid down). With 7 handcoloured 

lithographed plates. 295,(2); 290,(1) pp.                € 95,00 

 € 95,00 

Table des matières: Voyage en Cafrerie; Voyage en 

Patagonie; Les Pampas de l'Amérique du Sud; La 

Circassie; Mont Himalaya; Voyage au Bengale; Ile de 

Madère; Ile de Ténériffe, États-Unis d'Amérique - Indiens 



aborigènes; Rio -Janeiro; Séjour en Barbarie; Voyage dans la Russie méridionale; De 

la Chine, des ses moeurs et de son commerce; etc. - (Library stamps on titles). 

 
 
 

7    's GRAVEZANDE. GEZIGT VAN'T FRANSCH FREGAT LA FÉLICITÉ, 

KAPT. DENEL, TER HOOGTE VAN 'S GRAVEZAND OP STRAND GEJAAGD, 

DOOR'T ENGELSCH FREGAT THE RICHMOND, KAPT. ELPHINSTON. (No 

pl.), 1761. 

Engraving by and after Paulus Constantijn La Fargue (1729-1782). Ca. 19 x 29 cm.  

 € 450,00 

 

With engraved text in Dutch, English and French. - Prospect of the French frigat La 

Félicité, Capt. Denel, chased upon the shore, at the height of 's Gravezand by an 

English frigat Richmond, Capt. Elphinston. - Small tear repaired otherwise fine. 

Muller, Historieplaten, 4117; Atlas van Stolk 4100; Groot & Vorstman, Zeilschepen, 

168; Bellec, Sillages neerlandais p.69. 
 
 

8    ADELS, Wiert. Wiert Adels. Stuurman op het Hollandsch kofschip De 

Bloeijende Blom, die zig van dezen bodem, na dat dezelve door de Franschen 

genomen, met veel bravoure meester gemaakt en den 5 Augustus te Hellevoet 

opgebracht heeft. (Middelburg), W.A. Keel, (1796). 

Half-length mezzotint portrait by Charles Howard Hodges after Jacobus Perkois. Ca. 



43 x 32 cm (including wide margins). € 375,00 

 € 375,00 

Wiert Adels was steersman for the ship De 

Bloeyende Blom which was bringing grain 

from the Baltic port of Libau. A Duinkerk 

privateer seized his ship but after a few days he 

managed to recapture his ship and to seize the 

chief of the privateers and to throw him 

overboard. Thus he succeeded to bring his ship 

into Hellevoetsluis in 1794. This fine engraved 

portrait of a brave sailor was done by the 

mezzotint master Hodges (1764-1837) after a 

drawing by Perkois (1756-1804). - Fine state. 

Cf. Van Someren 227; Muller 17; Van der 

Feltz 626. 
 

 

 

9    AMBON. HET VERBLIJF DER SCHIPBREUKELINGEN VAN DE 

GESTRANDE STOOMBOOT WILLEM DE 1E OP DE KORAALPLAAT 

LUCIPARA. 



 

 Amsterdam, (1837). 

Lithographed plate depicting the shipwreck on the Lucipara reef. Ca. 24 x 30,5 cm.  

 € 450,00 

Vivid scene of the shipwreck of SS Willem I, in the Banda Sea near Ambon 

(Indonesia), with on board the governor of the Moluccas François Vincent Henri 

Antoine de Stuers (1792-1881) and his family. Depicting the sinking ship and many 

people in the foreground. - Excellent condition. 

Muller, Historieplaten, 6969; Indische Letteren jrg. 25, pp 194-207. 
 
 

10    AMSTERDAM. AAN DE EERSTE KAMER VAN HET 

VERTEGENWOORDIGEND LICHAAM DES 

BATAAFSCHEN VOLKS. Geven te kennen de 

ondergeteekenden, allen handeldryvende ingezeetenen, 

woonende te Amsterdam. (No pl., 1800). 

Folio. Marbled wrappers. 8 pp.                                   € 65,00 

 € 65,00 

'Requeste, voor diverse handeldryvende ingezeetenen, 

woonende te Amsterdam'. Complain by the bargemen about 

the stop on export of diary products. 
 
 

11    BACKER, C(ornelis) A(ndries). The problem of 

Krakatao as seen by a botanist. Weltevreden, Visser & Co & 

The Hague, Martinus Nijhoff, (1929). 8vo. Original cloth (sl. 

soiled), spine lettered in gilt. With 3 illustrations. (6),299 pp.                                                                  

                                                                                       € 125,00 

 € 125,00 

Privately printed. - The author was government botanist for 

the flora of Java. 
 

 

12    BANCKERT, Adriaen. E. manhafte zee-held  

Adriaan Bankert, L. Admiraal van Zeeland. (No pl., ca. 

1650). Engraved halflength portrait with sea-battle in the 

background after H. Berckman by Jean du Bois 

(Johannes van Houten) with 12 line poem by W. Brest. 

Ca. 44 x 34 cm.                                                     € 295,00 

 € 295,00 

Adriaen (ca. 1620-1684) was the oldest son of the 

famous Joost Banckert (ca. 1597-1647; 'Gesel der 

Spanjaarden, schrik der Portugezen'). Adriaen played an 

import role in the Second and Third Anglo-Dutch Wars, 

but did not receive the recognition he deserved because 

he was from Zeeland. 

Cf. Muller, Portretten, 203 a; Hollstein 3; Van Someren 241. 
 
 



13    BASRAH. - CANTER, Jan. DEDUCTIE gedaan .. 

uit den name ende van wegens Bewindhebberen van de 

Oostindische Compagnie ter Kamer Amsterdam, eerst 

requiranten van appoinctement van anticipatie, en nu 

gedaagdens by mandament van revisie, ter eenre, op ende 

jegens Aaltje Fransse, weduwe van Cornelis Canter, Jan 

Canter, en Hendrik van Greuningen, als in huwelijk 

hebbende Anna Canter, seggende te zyn moeder, broeder, 

en zwager respective, van Frans Canter, alle wonende te 

Amsterdam .. (Amsterdam, 1752). 

Folio. Old marbled wrappers. 28,(1) pp.             € 150,00 

 

Frans Canter, manager of the VOC factory at Bassoura, Basrah in southern Iraq, 

from 1746 till 1750, was sent to Batavia because of misconduct in Bassoura. He 

managed to escape from Batavia to Amsterdam but according to the directors of the 

VOc his behaviour must be settled in court in Batavia. 

Landwehr, VOC, 1020; not in Knuttel. 
 
 

14    BAUMGARTNER, Alexander. Durch 

Skandinavien nach St. Petersburg. 3. Auflage. Freiburg, 

Herder, 1901. 

Original decorated front board, spine half cloth. With 

coloured frontispiece, folding map and 161 illustrations. 

XXI,619 pp.                                                            € 45,00 

 € 45,00 

First published in Freiburg in 1890. - Nordische Fahrten. 

Skizzen und Studien. II.. - (Small stamp on title-page). 
 

 

15    BELLIN, Jacques Nicolas. 

CARTE RÉDUITE DE LA 

MOSCOVIE, SIBERIE, 

TARTARIE ET PAIS VOISINS. 

Paris, 1750. 

Fine engraved map of Russia. Ca. 

22 x 33 cm                       € 150,00 € 150,00 
 

 



 

16    BENTINCK, Wolter Jan Gerrit. Afbeelding der lykstaatie van .. Wolter Jan 

Baron Bentink, schout by nacht, ressorteerende onder het ed. mog. Collegie ter 

Admiraliteit te Amsterdam .. op dinsdag den 28 Augustus 1781, 's namiddags 

tusschen 4 en 5 uuren in de Nieuwe Kerk. (Amsterdam), Jacobus Kok, 1781. 

Broadsheet with engraving, coloured by hand, after H.P. Schouten by B. de Bakker 

and with explanatory text printed in 5 columns. Ca. 31 x 51 cm ( not including blank 

margins).  € 675,00 

 

Funeral procession of Wolter Jan Gerrit baron Bentinck, rear-admiral of Holland and 

West-Friesland, died after serious injuries during the naval battle of the Dogger 

Bank. Magnificent image of the  procession on the Kloveniersburgwal in 

Amsterdam, going to the Nieuwe Kerk. Depicting the canal houses with on the right 

the Oudemanhuispoort, and on the left the Nieuwe Doelenstraat. In front the canal 

with several vessels with spectators.With circumstantial description of the 

participants and the route. The naval Battle of the Dogger Bank took place on 5 

August 1781 during the Fourth Anglo-Dutch War, part of the American War of 

Independence, in the North Sea. It was a bloody encounter between a British 

squadron under Vice Admiral Sir Hyde Parker, 5th Baronet and a Dutch squadron 

under Vice Admiral Johan Zoutman, both of which were escorting convoys. - 

Excellent condition. 

Muller, Historieplaten, 4463; Atlas van Stolk 4401.  



 

17    BENTINCK, Wolter Jan Gerrit. Wolter Jan 

Gerrit Baron Bentinck, Schout bij Nacht van Holland en 

Westvriesland .. overleden aan zyne wonden, bekomen 

in den roemrugtigen zeeslag, op Doggersbank, den 5den 

augustus 1781. Amsterdam, Allart, (ca. 1785). 

Engraved portrait of Jan Gerrit Baron Bentinck (1745-

1781), a Dutch sea-officer, after P. Oets by Reinz. 

Vinkeles. Ca. 33 x 24,5 cm. (not including the wide 

blank margins).                                                    € 175,00 

 

Muller, Portretten, 337A.  € 175,00 
 

 

18    BERLIN. ALBUM VON BERLIN, 

CHARLOTTENBURG UND POTSDAM. 

Berlin, Globus, (1905). 

Oblong 8vo. Original decorated cloth (soiled; 

loose). With 5 panoramic views and 132 

photographic plates.                                 € 35,00 € 35,00 
 

 

19    BICKMORE, Albert S(mith). Reizen in den Oost-

Indischen archipel. Uit het Engelsch vertaald en van 

aanteekeningen voorzien door J.J. de Hollander. 

Schiedam, H.A.M. Roelants, 1873. 

2 volumes in 1. Later half cloth. With 2 folding maps. 

XVI,314; VII,291 pp.                                           € 225,00 

  € 225,00 

First published in English Travels in the East Indian 

Archipelago. London 1868. -  The American professor in 

natural history Bickmore, sponsored by the Boston 

Society of Natural History, arrived in 1865 in Indonesia 

to study the natural history. Besides the flora and fauna 

he also devoted a great deal of attention to the physical geography and the 

population. The concept of a Western and Eastern division between the Indonesian 

peoples was initiated by him. - (Library stamp on title-page). 

Tiele 118; Cat. NHSM I, p.248; Cat. KITLV p.5. 

 
 
 

20    BLAEU, Joan - MARTINO MARTINI. Novus atlas Sinensis dat is 

afbeeldingen en beschryvinge van alle de landschappen van het groote ryck Sina. 

Amsterdam, Joan Blaeu, 1656. 

Large folio. 19th century half calf. With engraved title-page and 17 engraved maps,  



 

all contemporary coloured by hand. (4),216,(16),XVIII,40 pp.  € 32.500,00 

 

First Dutch edition of the first European atlas of China. - 'The first of the seventeen 

maps is a map of the entire Chinese empire, followed by a general description of 

China and its inhabitants. Individual maps of Ming China's fifteen provinces follow, 

each accompanied by detailed descriptions. Finally there is a map and a brief 

description of Japan. These maps were the most accurate maps available during the 

century, and together with Martini's provincial descriptions, the atlas provided more 

geographical information about China than became available during the following 

two centuries. Martini's maps were extremely valuable in presenting Europe with an 

accurate geographic picture of the Middle Kingdom' (Löwendahl, Sino-Western 

relations, 116). This atlas was included as volume six in Blaeu's magnificent 

Theatrum orbis terrarum. - (Some pages slightly wrinkled; engraved titel-page and 

the general map Of China and Japan cut short; small library stamp on title-page). - A 

fine coloured copy.  

Cordier, B.S., col.182; Lust 160; Koeman II, 501; Walravens, China illustrata, 31; 

Lach & Van Kley, Asia in the making of Europe, III, p.480 .  
 
 

 

 

 



21    BODENHEIM, Nelly. De pruik van 

Cassander. Tekst van Pauline Seraphin (1846) 

bewerkt door Eliza Hess-Binger. Gouda, G.B. van 

Goor Zonen, (1925). 

Oblong 8vo. Original pictorial boards (sl. loose). 

With lithographed title-page and 9 coloured 

lithographed plates. - A fine copy.                   € 65,00 € 65,00 
 

 

 

22    BONAPARTE, Prince Roland. 

Le premier établissement des 

Néerlandais a Maurice. Paris, 1890. 

4to. Original printed wrappers 

(soiled;spine dam.). With map, plan, 2 

plates of fort Frederik Hendrik, and 2 

other plates. 60 pp.                   € 150,00 

 € 150,00 

Privately printed in a limited edition. - 

Dealing with the first settlement of the 

Dutch on Mauritius, including the 

official letters of the first governor C.S. 

Gooyer. - Ryckebusch 908. 
 
 

23    BOSSHARD, Walter. Kühles Grasland Mongolei. 

Zauber und Schönheit der Steppe. Berlin, Im Deutschen 

Verlag, (1938). Decorated green cloth (spine discoloured). 

With 2 maps and 71 photographic illustrations. 217 pp.  

                                                                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

24    BOUILLET, Marie Nicolas. Dictionnaire universel 

d'histoire et de géographie contenant 1. L'histoire 

proprement dite. 2. La biographie universelle. 3. La 

mythologie. 4. La géographie ancienne et moderne.  Revu 

et continué par A. Chassang. Nouvelle édition avec un 

supplement. Paris, Hachette, 1874. 

2 volumes. Original half cloth. 2040,38 pp.               € 95,00 € 95,00 
 

 



25    BRANDES, (Jan Laurens Andries). Beschrijving 

van de ruïne bij de desa Toempang, genaamd Tjamdi 

Djago, in de residentie Pasoeroean.Samengesteld naar de 

gegevens verstrekt door H.L. Leydie Melville en J. 

Knebel. 's Gravenhage, Batavia, 1904. Large folio. 

Original cloth. With map, 24 plans and 104 photographic 

plates. XII,116 pp.                                                 € 375,00 

 € 375,00 

Archaeologisch Onderzoek op Java en Madura I. - 

Important monograph on the Hindu-Javanese antiquities 

of Tjandi Djago in East-Java. 
 

 

26    BRINK, Jan ten. Oost-Indische dames en heeren. Vier 

bijdragen tot de kennis van de zeden en usantiën der 

Europeesche maatschappij in Nederlandsch-Indië.  Arnhem, 

D.A. Thieme, 1866. 

2 volumes in 1. Sm. 8vo. Contemporary half morocco 

(rebacked). (8),316,(4); (4),316,(3) pp.                            € 95,00 

 € 95,00 

First edition.; Guldens-editie. - 'Een veelgelezen boek uit de 

jaren zestig (en later) is Oost-Indische dames en heeren  

waarvan men zegt - maar men heeft dit van andere boeken ook 

weleens gezegd - dat het na de Max Havelaar het meeste ertoe bijgedragen heeft de 

belangstelling voor Indië te stimuleren' (Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.205). 

- Copy from the author. - Buur 111. 
 
 
 

 

27    CHAPPE 

d'AUTEROCHE, Jean. Reize 

naar Siberië, op bevel des 

konings van Vrankryk 

ondernomen in 1761. 

Behelzende deszelfs 

waarnemingen nopens de zeden, 

gewoonten, regeering, 

godsdienst, krygs- en burger-

staat, koophandel, luchts- en 

grondsgesteldheid, 

landsbeschryving, natuurlyke 

historie, enz. Uit het Fransch 

vertaald. Deventer, Lucas 

Leemhorst, 1771-1772. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf, spine gilt. With folding coloured map and 8 

engraved plates (including a table and 2 folding plates) after J.B. le Prince by J.C. 

Philips. XIV,(2)331,(1); (2),327,(1) pp.  € 850,00 



 

First Dutch edition, first published in Paris in 1768: Voyage en Sibérie, fait par 

ordre du roi en 1761. - Jean Chappe d' Auteroche (1728-1769) was a French priest 

and astronomer who travelled to Siberia to observe the transit of Venus in 1761. This 

work deserves attention for its forthright and sometimes provocative descriptions of 

Russian manners and character (Hill 277). The expedition carried out a large number 

of scientific measurements en route, and reported on the geography of the region and 

the customs of its inhabitants (Howgego p.216). - Age-browned otherwise fine. 

Cat. NHSM I, p.302; not in Tiele; Muller, Bibl. Neerlando-Russe, 77; Cat. Russica  

496; Boucher de la Richarderie V, p. 447-448 (French ed.). 
 
 

 

 

28    COLLECTION OF 17TH CENTURY MARITIME PRINTS. 47 engraved/ 

etched maritime prints. Album. Oblong 8vo. Contemporary calf (sl. rubbed). Various 

sizes.  € 12.500,00 

 

REINIER NOOMS (ZEEMAN). (Ca. 1623 - 1664). 10 etchings. Ca. 14 x 21,5 cm 

(7 plates) and ca. 4 x 10 cm (3 plates). - He was one of the leading etchers of 

seascapes in the seventeenth-century in Holland. 

Salomon SAVERY. (1594-1683). Fluyt. Etching. Ca. 13 x 16 cm. 



Ludolph BAKHUIZEN (BACKHUYSEN). (1630 - 1708). (?). Etching. Ca. 15 x 

19,5 cm. 

NEUES SCHIFFAHRTEN BÜCHLEIN. Nurnberg, David Funcken, (no date). 

Etched title page and 5 etched plates. Ca. 7 x 16,5 cm. 

F.J. GUÉROULT DU PAS. Recueil de vues de tous les differens bastimens de la 

mer Méditerranée, et de l'Océan, avec leurs noms et usages. Paris. Giffart, 1720. 29 

(of 76) engraved plates. Ca.7 x 10,5 cm. (Mounted). 

(Some staining, mainly in blank margin). - Rare collection of fine maritime prints 

including some in first (and only) state. 
 
 

29    COPENHAGEN. COPENHAGUE, ville 

capitale du Dannemark sur la Côte Orientale de 

l'Isle de Zeland avec un bon Port très fréquenté. 

On compte dans cette Ville 60000 Habitants 

sans compter la Garnison et les Matelots qui 

peuvent aller a 20000. (No pl., ca. 1780). 

Contemporary handcoloured perspective view 

(vue d'optique or Guckkastenbild)  

of the harbour of Kopenhagen with ships in the 

foreground. Ca. 32 x 46 cm.        € 175,00 € 175,00 

Copenhagen, in Danish København, was founded as a fishing village in the 10th 

century, it became the capital of Denmark in the early 15th century. 
 
 

30    CORTAMBERT, E(ugène). Le globe illustré. 

Géographie générale a l'usage des écoles et des familles. 

6me édition. Paris, Hachette, 1882. 

4to. Original half cloth with original pictorial boards. With 

16 coloured maps and numerous woodengravings. 

IV,119,(1) pp.                                                           € 65,00 € 65,00 
 

 

31    CREMER, Jacobus Johannes. Distels in't weiland. 

Over-Betuwsche vertellingen.  Leiden, A.W. Sijthoff, 

1865. 

8vo. Contemporary half red morocco, spine gilt. With 7 

tinted lithographed plates. 242 pp.                           € 65,00 

 

First edition.  € 65,00 
 



 

 

32    DANCKAERTS, Sebastiaan. 

Historisch ende grondich verhael, 

vanden standt des christendoms int 

quartier van Amboina, mitsgaders 

vande hoope ende apparentie eenigher 

reformatie ende beternisse van dien. 's 

Gravenhaghe, Aert Meuris, 1621. 

4to. Later red half leather. With 

woodcut ornament on title-page and 

woodcut initials. (4),30 pp.  

                                        € 1850,00 

 

Firts edition. - Treatise on the state of 

Christianity on Ambon, Indonesia, 

written by the second clergyman on the 

island Sebastiaan (Sebastiaen) 

Danckaerts (1593-1634). It contains 

impressions of the religious life among 

the different population groups on 

Ambon, of the ethnic religion, and of 

the development of the Christian religion and education (Polman, The Central 

Moluccas, 423). The treatise was reissued in Commelin's collection of travel 

accounts as an appendix to the journal of Pieter Willemsz. Verhoeven and a new 

edition was published in 1858. Extremely rare first account on mission work on the 

Moluccas, written by a very influential Protestant minister who worked on Ambon 

from 1617 till 1622. - (Small marginal restoration of the title-page not effecting the 

text). 

Landwehr, VOC, 648; Tiele 294; Knuttel 3243; Ruinen A2. 
 
 



33    DAPPER, Olfert. Gedenkwaerdig bedryf der Nederlandsche Oost-Indische 

Maetschappye, op de kuste en in het keizerrijk van Taising of Sina: behelzende het 

tweede gezandschap aen den onder-koning Singlamong en veldheer Taising Lipoui; 

door Jan van Kampen en Konstantyn Nobel. Vervolgt met een verhael van het 

voorgevallen des jaers zestien hondert drie en vier en zestig, op de kuste van Sina, en 

ontrent d'eilanden Tayowan, Formosa, Ay en Quemuy, onder 't gezag van Balthasar 

Bort. En het derde gezandschap aen Konchy, Tartarsche keizer van Sina en Oost-

Tartarye onder beleit van Pieter van Hoorn. Beneffens een beschryving van geheel 

Sina. Amsterdam, Jacob van Meurs, 1670. 

2 volumes in 1. Folio. Contemporary calf, spine richly gilt in compartments (top of 

spine rep.). With engraved allegorical title-page, title printed in red and black, 

double-page map, 38 engraved plates (5 folding and 27 double-page) and 57 

engravings in the text. Pagination very irregular but complete.  € 7.500,00 

 

First edition. - Account of Peter van Hoorn's mission to the Chinese court, sent by 

the Dutch East India Company (VOC). Negociations were carried out from 

Southeast China, during which vice-admiral Jan van Kampen and Konstantijn 

Nobel's mission was sent to the Fukien authorities. This second embassy to China 

incorporates the account of commander Balthasar Bort along the coast of Formosa, 

Ay and Quemuy in the years 1663-1664. The third embassy took place under Pieter 

van Hoorn in 1666-1668. The first embassy having been Johan Nieuhof's journey in 

1655-56 with Jacob de Keyzer and Pieter de Goyer. Olfert Dapper (1636-1689), 

physician, geographical and historical scholar, was the author of a series of works 

dealing with Africa, America and Asia. His works are of special importance because 

of the fine plates, which include maps, plans and beautiful views and costumes.'One 

of the most comprehensive descriptions of China published in the Netherlands' 

(Lach, Asia in the making of Europe, III, p.490).  - Some leaves browned but with 

very good impressions of the plates. 

Landwehr, VOC, 544; Tiele 304; Cat. NHSM I, p.499; Cordier, BC, col. 2348; Lust 

507; Löwendahl 145. 

 

34    DAPPER, Olfert. Naukeurige beschryving der 

eilanden in de Archipel der Middelantsche zee in en 

ontrent dezelve, gelegen: waer onder de voornaemste 

Cyprus, Rhodus, Kandien, Samos, Scio, Negroponte, 

Lemnos, Paros, Delos, Patmos, en andere, in groten 

getale, behelzende der zelver benamingen, 

gelegentheden, steden, kastelen, gedenkwaerdige 

aeloude en hedendaeghse geschiedenissen, 

bestieringen, veroveringen, gewassen, dieren, &c. 

Amsterdam, Wolfgangh, Waesbergen, Boom, 

Someren en Goethals, 1688. 

Folio. Contemporary calf, spine richly gilt in 

compartments, with red morocco title-label to spine 



(front hinge sl. splitting but firmly folding; top of spine sl. dam.). With title-page 

printed in red and black, allegorical frontispiece, 6 engraved folding or double-page 

maps and 26 engraved plates (12 double-page) and 40 large engraved illustrations in 

the text.   € 5.950,00 

 

First edition. - Olfert Dapper (1636-1689), a Dutch physician and scholar from 

Amsterdam, was devoted to geographical studies. He himself did not travel in the 

Levant, but his encyclopaedic works are based on material collected from earlier 

sources. In this case of the Aegean Archipel he has used material from Boschini and 

Coronelli, as well as reduced versions of maps by Blaeu and other well-known 

cartographers and map publishers.This book deals with all aspects of the 

Mediterranean countries, its flora, fauna, historic monuments, etc. - A fine copy. 

Tiele 302 ; Cat. NHSM I, p.193; Blackmer Collection 453 (French edition); Atabey 

Collection 323 (French ed.); Collection of Dimitris Contominas, 190; Koster 36. 
 
 

35    DASSEN, Michiel. De Nederlanders in de 

Molukken. Utrecht, W.H. van Heijningen, 1848. 

Contemporary morocco, richly gily (spine discoloured), 

a.e.g. IV,218 pp.                                                     € 275,00 

 € 275,00 

History of th Dutch activities in the Moluccas in the 17th 

and 18th centuries, which has been based upon an analysis 

of the then existing literature. After an outline of pre-

European contacts and the Portuguese period, an account 

is given of the settlement of the Dutch on Ambon, Ternate 

and Banda, the struggles with the local population and 

eventual subjection of the latter, the spice trade monopoly, 

the VOC extirpation policy, and the colonial administration in the 18th century 

(Polman, The Central Moluccas, 509). 

Cat. NHSM I, p.511; Cat. KITLV p.41; Ruinen A 41. 
 
 

36    DAVIES, John. The history of the 

Tahitian mission 1799-1830. With 

supplementary papers from the 

correspondence of the missionaries. Edited 

by C.W. Newbury. Cambridge, 1961. Blue 

cloth gilt. With maps and plates. LIV,392 

pp. - (Hakluyt Society).                   € 40,00 € 40,00 
 

 

 

37    DE LA CROIX, Nicolle. Géographie moderne et universelle, précédée d'un 

traité de la sphère, et d'un précis d'astronomie; contenant: 1°. Les grandes divisions 



du globe. 2°. l'Histoire des peuples, leurs 

gouvernemens et leurs moeurs. 3°. Les noms 

des hommes célèbres que chaque nation a vu 

naître, ses monumens.. son commerce. 4°. 

Une table des routes et distances de Paris 

aux principales villes du monde.. Avec un 

abrégé de la géographie ancienne, sacrée et 

ecclésiastique.. . Nouvelle édition, 

entièrement refondue.. par Victor Comeiras. 

Paris, B. Warée, 1800. 

2 volumes. Contemporary marbled calf 

(rubbed; hinges dam.), spines gilt. With engraved frontispiece, and 1 folding table. 

(4),LXXII,679; XII,752 pp.  € 125,00 

 

'Ouvrage formant un cours complet de géographie, destiné à l'usage des ecoles 

nationales et autres maisons d' éducation'. 
 
 

38    DIOSZEGI, V. (Ed.). Glaubenswelt und Folklore der 

sibirischen Völker.  Budapest, Ungarische Akademie der 

Wissenschaften, 1963. Cloth, with dust-jacket. With 151 

illustrations (several in colours). 534 pp.                     € 65,00 

 € 65,00 

'Die Fachliteratur wird um ein Wek bereichert, das auf das 

Interesse der weiten Kreise von Sibirienforschern, Fokloristen, 

Ethnographen, Linguisten, Religions- und Kulturhistorikern 

rechnen darf'. 
 

 

39    DU HALDE, Jean Baptiste. 

Description géographique, historique, 

chronologique, politique, et physique de 

l'empire de la Chine et de la Tartarie 

chinoise. Paris, P.G. Le Mercier, 1735. 

4 volumes Folio. Contemporary mottled calf 

(small parts of hinges cracked but firmly 

holding; extremities of spines sl. damaged), 

spines ribbed and gilt with red and green 

morocco labels. With 4 title-pages printed in 

red and black with title-vignettes, 5 

engraved vignettes, 23 engraved plates (10 

folding) and 42 double-page or folding 

engraved maps.                             € 37500,00 

 € 37.500,00 

First edition of the 'Bible of European 

sinophilia'. - The most important and 



comprehensive work on China published up to that time. Du Halde, a Parisian Jesuit, 

collected and edited the letters of the Jesuit missionaries for this work. The fine 

plates depict all aspects of China and Chinese life including flora and fauna, 

engineering, astronomy, etc. The folio edition includes many important maps not 

previously published before, the maps are the most accurate of China available in 

Europe at the time. They are by Jean Baptiste Bourguignon d'Anville (1697-1782), 

the 'finest cartographer of his time'. - 'Historically, this work must be regarded as 

monumental. Its strenght lies in the vast amount and variety of interesting details, 

which must have given its readers an impression of the magnificence of the Chinese 

empire and the wide range of achievements of the Chinese people in literature, 

science, philosophy and art' (Löwendahl, Sino-Western relations, 394). The first 

French folio edition is the most desirable and significant. -  Some marginal 

waterstaining and age-browning otherwise a very good copy of a cornerstone of any 

collection of books on China. 

Cordier, B.S.,col. 46-48; Lust 16. 
 
 

40    EAST INDIA COMPANY. (VOC). Octroy by 

de .. Staaten Generaal der Vereenigde Nederlanden 

verleend aan de Oostindische Compagnie in dato den 

20 maart 1602. Mitsgaders .. continuatien van het 

voorschreeve octroy, tot den jaare 1700 (&) 1740 (&) 

1742 (& ) 1754 (&) 1774. 

 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1748. 

4to. Marbled wrappers. With woodcut coat of arms on 

title-page. 51 pp.                                             € 650,00 

 € 650,00 

Official announcement by the States General of the 

charter of the Dutch East India Company (VOC) and 

the extension till 1774. -  A nice copy. 

Landwehr, VOC, 21. 
 
 

41    EBELING, E. Straatsburg in 1681. Een 

geschiedkundig verhaal uit de dagen van de 

afscheuring dezer stad van het Duitsche Rijk, en hare 

bemachtiging door Lodewijk XIV; voor de rijpere 

jeugd. Gouda, G.B. van Goor Zonen, 1873. 

Original  embossed red cloth, spine gilt. With 4 

coloured plates by P.W.M. Trap. 232 pp.         € 45,00 

 € 45,00 

Juvenile. Straatsburg was joined to France in 1681. 
 

 



42    EGYPT. KINGS AND QUEENS OF ANCIENT 

EGYPT. History by eminent Egyptologists. Foreword by J.H. 

Breasted. London, Hodder and Stoughton, (1924). 

4to. Original decorated brown cloth gilt, with dust-jacket. With 

18 portraits (several coloured). 163 pp.                         € 125,00 

 

A very fine copy.  € 125,00 
 

 

 

43    EVERTSEN, Gelein, Jan & Kornelis. 

Gelein, Jan & Kornelis Evertsen. Three portraits of 

sea-officers. (Amsterdam), Is. Tirion, (ca. 1750). 

Three engraved oval portraits after A. Schouman 

by J. Houbraken. Each ca. 17 x 10,5 cm. (not 

including the wide blank margins).            € 225,00                         

                                                                    

Three members of an important 17/18th century 

Zealand seafaring family, all three were 'Luitenant-

Admiraal van Zeeland'. - Muller, Portretten, 1589A, 1595E, 1587B. 

 
 
 

44    FOUQUIER, Armand. Levensbeelden uit de jaarboeken 

der lijfstraffelijke regtspleging. Naar het Fransch. Leyden, D. 

Noothoven van Goor, 1862. 

Contemporary half morocco. With tinted lithographed title-

page and 3 tinted lithographed plates. 364 pp.                € 65,00 

 € 65,00 

Dutch translation of Collet et le drame de Chamblas - 

(Browned). 
 

 

 

45    FRASER, Donald. Winning a primitive people. Sixteen 

years'work among the warlike tribe of the Ngoni and the 

Senga and Tumbuka peoples of Central Africa. With an 

introduction by J.R. Mott. London, Seeley, Service & Co., 

1914. 

Original blue cloth, with gilt vignette to upper cover, spine 

lettered in gilt (sl. soiled). With 2 maps and 27 photographic 

illustrations. 315 pp.                                                      € 45,00 € 45,00 

First edition. - The author belonged to the Livingstonia 

Mission in Nyasaland, British Central Africa, which was 

founded in 1875, in memory of the great African traveller. 
 
 



46    FROMBERG, Pieter Hendrik. Verspreide 

geschriften. Verzameld door Chung Hwa Hui, Chinese 

Vereeniging in Nederland. Leiden, Leidsche 

Uitgeversmaatschappij, 1926. 8vo. Original cloth, gilt 

lettering (sl. dam.). With portrait. XIII,815 pp.        € 125,00 

 € 125,00 

Collected articles covering all aspects of the Chinese in the 

Dutch East Indies.  

Nagelkerke 0315.  
 

 

47    GOETEERIS, Anthonis. - BLOM, 

Frans R.E. BLOM & Peter W.A. BAS-

BACKER. (Red.). Op reis voor vrede met 

het journael van de Nederlandse 

vredesmissie naar Zweden en Rusland, 

1615-1616.  Zutphen, Walburg, 2014. 

Oblong 8vo. Pictorial boards. With 

illustrations, several in colours. 245 pp.  

                                                          € 30,00 € 30,00 

Including the complete edition of Anthonis 

Goeteeris. Journael der legatie ghedaen inde 

jaren 1615 ende 1616 by .. Reynhout van Brederode .. Dirck Bas .. ende Aelbrecht 

Joachimi .. Inhoudende cort ende waerachtich verhael, vande seer seltsame ende 

wonderbaerlicke ghesteltenisse des landts van Ruschlandt, ende de seer moeyelicke 

ende beswaerlicke reyse aldaer gevallen. 's Gravenhage, Aert Meuris, 1619.  
 
 

48    HAAR, Bernard ter. De St. Paulus Rots. 

Dichtstuk. Nieuwe uitgave.  Amsterdam, G.W. 

Tielkemeijer en W. Willems, 1856. 

Original brown cloth with gilt ship on frontcover, 

a.e.g. (rebound, backcover sl. stained). With 

engraved title-page after H.A. Klinkhamer by 

J.B. Tétar van Elven (sl. foxed). XI,128 pp.  

                                                                   € 95,00 

 € 95,00 

First edition was published in Amsterdam in 

1847. - Account of the Dutch shipwreck of the 

ship Jan Hendrik off the coast of Brazil 

containing a poem by the Dutch poet Bernard ter 

Haar (1806-1880): The St. Paulus cliff, with 

annotations.  

Cat. NHSM I, p.191; not in Huntress. 
 
 



49    HALMA, François. Tooneel der 

Vereenigde Nederlanden, en onderhorige 

landschappen, geopent in een algemeen 

historisch, genealogisch, geographisch, 

en staatkundig woordenboek, waar in de 

aloude, de opvolgende en hedendaagsche 

staat dezer gewesten naar de orde van't 

A.B.C. ontvouwen en opgeheldert wordt, 

uit een zeer groot getal van oude en 

nieuwe geschiedboeken, hantvesten, 

brieven, aantekeningen, en andere 

schriften, met behulp van verscheide 

kenners byeenvergadert en zamengestelt 

door François Halma en na deszelfs 

overlyden vervolgt door Matthaeus 

Brouërius van Nidek. Leeuwarden, 

Hendrik Halma, 1725. 

2 volumes. Large folio. Contemporary 

blind-tooled vellum. With allegorical 

frontispiece, 2 title-pages printed in red 

and black, engraved portrait of the author, 27 engraved double-page maps and 37 

engraved portraits. (12),470; 408 pp.   € 2.150,00 

 

'François Halma (1653-1722) was boekhandelaar en academiedrukker, eerst te 

Utrecht, later te Amsterdam en vanaf 1710 te Leeuwarden. Het ‘Tooneel’ is een soort 

encyclopedie op plaatsnamen en persoonsnamen. Bij zijn overlijden was Halma bijna 

gereed met de tekst. Brouërius van Nidek nam toen de letters W, Y en Z voor zijn 

rekening en voegde een levensbeschrijving van Halma toe (Haitsma Mulier & Van 

der Lem 202b). With fine portraits of the earls of Holland and maps of the 

Netherlands. - A very fine copy. 

 
 



 

50    HART, C. van der. Reize rondom het eiland Celebes en naar eenige der 

Moluksche eilanden. Gedaan in den jare 1850, door Z.M. schepen van oorlog Argo 

en Bromo onder bevel van C. van der Hart. 's Gravenhage, K. Fuhri, 1853. 

Contemporary half morocco, spine richly gilt (binding a bit bulging). With 3 maps (2 

folding) and 13 tinted lithographed plates (6 folding). XIV,(4),276 pp.  € 975,00 

 

First edition; the book was sponsored by the Koninklijk Instituut voor de Taal-, 

Land- en Volkenkunde. - Report of a visit to Celebes (Sulawesi) and the Moluccas 

(Maluku) with fine plates after drawings by the senior naval commander and 

draughtsman C. van der Hart and officers serving under his command showing views 

(i.a. Makassar, Kampong Kendari, the bay of Tolo, etc.), costumes and activities of 

local people. - A fine copy. 

Bastin-Brommer N 515; Landwehr, Coloured Plates, 304; Tiele 455; Cat. NHSM I, 

p.247; Cat. KITLV p.30; Ruinen C 132; Haks & Maris, Lexicon, p.113. 
 

 

51    HEERMANN, Ingrid. Mythos Tahiti Südsee - 

Traum und Realität. Mit Beiträgen von Matthias Mersch 

und Hilke Thode-Arora. Berlin, Dietrich Reimer, (1987). 

4to. Wrappers. With many illustrations (several in 

colours). 144 pp.                                                       € 30,00 

 € 30,00 

Fine illustrated catalogue on Tahiti issued on the occasion 

of the project 'Exotische Welten - Europäische Phantasien' 

in Stuttgart 1987. 
 

 

52    HOËVELL, G(errit) W(illem) W(olter) C(arel) 

van. Ambon en meer bepaaldelijk de Oeliasers, 

geographisch, ethnographisch, politisch en historisch 

geschetst. Dordrecht, Blussé en Van Braam, 1875.  

Half leather (loose). VIII,VIII,234 pp.                   € 350,00 

  € 350,00 

Original edition. - General description of Ambon, by a 

district officer of Ambon-Lease, with special attention 

being paid to the districts of Hila/Lariki and 

Saparua/Haruku. - Interleaved copy, with annotations, 

without the map. - Scarce. 

Tiele 489; Cat. KITLV p.33; Ruinen A64; Polman 116. 
 

 

53    HOëVELL, Wolter Robert van. Uit het Indische leven. 2e druk. Amsterdam, 

wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1865. 

Original embossed brown cloth, spine richly gilt. With tinted lithographed 

frontispiece by P.W.M. Trap. (8),215 pp.  € 195,00 

First edition published in 1860. - Van Hoëvell asked for a voluntary discharge 



because he had been branded as 

'suspect' in the Dutch East Indies. He 

wrote a pamphlet dealing with these 

events, but also based one of his 

novellas on them. It is called 'The 

Suspects', written in 1858, and was 

included in his volume About life in the 

Indies (Uit het Indische leven, 1860). It 

is one of his best works, and has 

remained relevant to this day. At once 

recognizable is the pattern it describes 

of an authoritarian society 

(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.62).  

Cat. KITLV p.257; Bastin-Brommer N404; Tiele 490 (note). 
 
 

54    HOGENDORP, Carel Sirardus 

Willem van. Coup d'oeill sur l'ile de 

Java et les autres possessions 

Néerlandaises dans l'archipel des 

Indes. Bruxelles, C.J. de Mat, 1830. 

Contemporary half brown morocco 

(hinges cracked but firmly holding; 

top of spine sl. dam.), With 

lithographed frontispiece depicting the 

palace at Buitenzorg after Titsingh by 

Lauters, and folding map, coloured in 

outline. XII,422,(4) pp.          € 695,00 € 695,00 

 

First edition. - C.S.W. van Hogendorp (1788-1856) was resident of Buitenzorg and 

Batavia. He reveals himself as a proponent of benign government, protecting the 

native population from European depredation. In this book he goes into all kinds of 

detail about such things as the cost of groceries, trade balances, etc. A special chapter 

is devoted to the history of the Dutch relations with Japan.- (Stained). - Copy from 

the libary of Dutch parliament.   

Tiele 493;  Cf. Cat. NHSM I, p.510 (Dutch ed.); Bastin-Brommer N 224; Cat. 

KITLV, p.2. 
 
 

55    HOLLAR, Wenzel. Navium variae figurae et formae, a Wenceslao Hollar in 

diversis locis ad vivum delinreatae & aquafortiaeri insculptae, anno 1647. 

(Amsterdam), Frederik de Wit, 1647. 

7 (of 12) engravings (including titlepage). Ca. 14 x 23,5 cm  € 14.000,00 

 

Fine set of maritime prents by Wenceslaus Hollar (Bohemian, 1607-1677). - Very 

strong impressions. 
 
 



 

 

56    HOMOET, J.C. Ito, de priester der 

zongodin. Een Japansch verhaal. Amsterdam, W. 

Kirchner, (1899). Original half brown cloth, spine 

lettered in gilt. With coloured lithographed 

frontispiece and map. 321,(2) pp.                € 95,00 € 95,00 
 

 

57    HORN, W.O. von  (= Friedrich Wilhelm Philipp 

Oertel). Het leven van Michiel Adriaansz. De Ruyter. 

Naar het Hoogduitsch .. bewerkt door Simon Jacobus 

Andriessen. 2e druk. Utrecht, Gebr. Van der Post, (ca. 

1870). 

Original embossed brown cloth, spine gilt. With 4 

handcoloured lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. 

Trap. 142 pp.                                                             € 45,00 € 45,00 

 

First published in Dutch in 1865. - Cat. NHSM II, p.852 

(German edition only with wrong date). 
 
 



58    HOWITT, Emanuel. Selections from letters 

written during a tour through the United States in the 

summer and autumn of 1819. Nottingham, J. Dunn a.o., 

(1820).  

Modern half vellum. XXI,(1),230 pp.               € 1500,00 

 € 1.500,00 

First edition. -  Extensive account written in the form of 

11 letters by the prospective settler Emanuel Howitt 

(1791-1857), discussing connections between American 

Indian languages and culture and those of the ancient 

Hebrews. It also includes a description of the present 

situation and sufferings of emigrants, and of the soil and 

state of agriculture. Emanuel went to America in 1819 

with his brother Thomas but returned already the 

following year. - (Some occasional spotting/thumbing, a 

tear and a torn off piece of blank paper at the bottom margin of p. 165 have been 

repaired with tape, all letterpress text remains present otherwise fine). - Rare.   

Sabin 33372.                                                                                                                                            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

59    JACOBS, Hubert Th.Th.M. Documenta Malucensia Volume I:1542-1577. 

Edited and annotated. Rome, 1974. Wrappers. With 3 maps. XLII,758 pp. - 

(Monumenta Historica Societatis Iesu).  € 65,00 
 
 

60    JACOBS, Hubert Th.Th.M. A treatise on the Moluccas (c. 1544). Probably 

the preliminary version of António Galvao's lost História das Molucas. Edited, 

annotated, and translated into English from the Portuguese manuscript in the Archivo 

General de Indias, Seville. Rome, (1971). Wrappers. With 2 double-page maps, and 

4 plates. VIII,(2),402 pp. - (Sources and studies for the history of the Jesuits III). 

  € 65,00 
 

 

61    JARRY, Nicolaas. DE KAAPER DE VLISSINGER CAP. JARRY DOOR EEN 

ENGELSCH KONINGSCHIP GENOOMEN. (Amsterdam, 1791). 



Engraving after J. Buijs by Reinier Vinkeles. Ca. 14 x 9 

cm.                                                                           € 45,00 

 € 45,00 

From: Wagenaar, Vaderlandsche historie. - Depicting 

the conquest of the Dutch ship De Vlissinger by the 

English during the Fourth Anglo-Dutch War off the coast 

of Hull in 1783. The Dutch pirate Nicolaas Jarry was 

killed.  

Muller, Historieplaten, 4507. 

 
 

 

 

62    JONKER, J.C.G. Rottineesch-Hollandsch 

woordenboek. Leiden, E.J. Brill, 1908. 8vo. Half cloth. 

XII,806 pp.                                                           € 225,00 

 

Pulau Roti is an island near Timor.  € 225,00 

 
 

 

 

63    JUNGIUS, Johan Huibert. Gedenkteken ter 

loflyker gedachtenisse van .. Nikolaes van Hoorn, in zyn 

weledelheits leeven drie en zestighjaerigen Raet en zeven 

maelen Burgermeester van Vlissingen; Bewinthebber der 

Oostindische Maetschappije ter kamer van Zeeland; 

Ambachts-Heere van Koudekerk, enz., enz., enz. Deezer 

werelt onttoogen op den eersten van Herfstmaent 1734 

Out twee en tachtigh jaeren en acht maenden min eenen 

dagh.  (No pl.), 1734. 4to. Wrappers. (12) pp.     € 295,00 

 € 295,00 

Necrology written on the occasion of the death of  

Nikolaes van Hoorn, mayor of Vlissingen (Flushing) and 

director of the Zeeland chamber of the East India 

Company. -  (Small stain in blank margin). - Printed on heavy paper. - Rare. 

Not in Landwehr, VOC or Knuttel.  
 
 

 



64    (KINLOCH, Charles Walker). 

De zieke reiziger; or, rambles in Java 

and the Straits. In 1852 by a Bengal 

civilian. London, Simpkin, Marshall 

and Co., 1853. 

8vo. Contemporary half brown 

morocco, spine gilt in compartments. 

With tinted lithographed title-page, 

map of Java and 23 tinted or 

handcoloured lithographed plates and 

views by W. Spreat after the author. 

XII,139 pp.                            € 1850,00 

 € 1.850,00 

First edition; with armorial bookplate 

of Henry Barrett Lennard. - Charles 

Kinloch visited Penang, Singapore and 

Java, in 1852, returning to Calcutta in 

October of that year. The views of 

Singapore include the West Side of 

Government Hill, and Penang Hill, 

several are of Boro Bodor and its 

temple. As well as architecture, plates also show natural history, plates of tea and 

coffee plants and a nutmeg on the tree, and also costume plates (Thomson, The 

Exotic an the Beatiful, 296). - A rare and interesting travel account, written by 'The 

invalid traveller'. 

Abbey, Travel, 556; Bastin-Brommer N406; Hünersdorff, Coffee, p.797; 
 
 



65    KNELL, William Callcott. A two-masted barque together with other vessels in 

a calm sea off the coast. (No pl., ca. 1850). 

Lithographed plate after W. Knell. Ca. 34 x 46 cm.  € 295,00 

Attractive scene by the British marine artist William Knell (1830-1876). 
 
 

66    KROM, Nicolaas Johannes. Inleiding tot de Hindoe-

Javaansche kunst.  's Gravenhage, M. Nijhoff, 1920. 2 

volumes. Original cloth. With 101 plates and maps. 

XIV,414; XI,338 pp.                                                   € 195,00 

 

Standard work.  € 195,00 
 

 

 

67    KUNISADA The actor Iwai Tojaku = Iwai 

Hanshirõ V Tsuta-ya Jûzaburõ Kõshodõ, (ca. 1845). 

Japanese woodblock print by Kunisada (1786-1864), a 

leading ukiyo-e printmaker. Ca. 35,5 x 24,5 cm.                                                                 

                                                                           € 225,00

 € 225,00 
 

 

 

68    KUNST, J. & C.J.A. KUNST-v.WELY. De 

toonkunst van Bali (beschouwingen over oorsprong 

en beïnvloeding, composities, notenschrift en 

instrumenten). Weltevreden, Kolff, 1925. Wrappers. 

With folding map, 19 tabels and 51 illustrations. 

248,24 pp. - (B.G.).                                         € 150,00 € 150,00 
 

 



 

69    LE CLERC, Jean. 

Geschiedenissen der Vereenigde 

Nederlanden, sedert den aanvang van 

die Republyk tot op den vrede van 

Utrecht in't jaar 1713, en het tractaat 

van barriere in't jaar 1715 gesloten. .. 

nu in't Nederduitsch vertaalt. (With) 

Vervolg .. beschreeven door Pieter Le 

Clercq. Amsterdam, Zacharias 

Chatelain & Amsterdam, Dirk onder 

de Linden, 1730-1753. 

4 volumes. Folio. Contemporary half 

roan. With 4 engraved allegorical 

frontispieces, engraved dedication 

plate, 4 title-pages printed in red and 

black, 4 maps and plans (3 folding), 

34 double-page plates (2 folding) and 

61 engraved portraits by Jan Luyken, 

Bernard Picart, a.o.              € 2450,00 

 

 € 2.450,00 

First edition; of the sequel only one volume was published. - 'Een der klassieke 

geschiedenissen van de Opstand en de Republiek in de 17de eeuw, van de 

beeldenstorm van 1566 en de komst van Alva tot de Vrede van Utrecht in 1713 die 

een einde maakte aan de Spaanse Successieoorlog. Jean le Clerc, of Joannes 

Clericus, stamde uit een Hugenoots geslacht. Hij studeerde filosofie, Hebreeuws en 

theologie in Geneve en maakte verschillende reizen door Europa. Tegenzin tegen de 

Calvinistische orthodoxie in zijn woonplaats en onder de invloed van de werken van 

Grotius, Episcopius, Van Limborch en andere heterodoxe schrijvers deed hem 

verhuizen naar Amsterdam, waar hij zich aansloot bij de Remonstrantse partij. Hij 

bleef de rest van zijn leven in Amsterdam als 'polyhistoricus', hoogleraar filosofie en 

Hebreeuws aan het Remonstrants Seminarium, sinds 1712 opvolger van Van 

Limborch als hoogleraar kerkgeschiedenis. Hij onderhield relaties met o.a. John 

Locke, op wie hij een uitvoerige Eloge historique schreef (1705), was uitgever van 

de beroemde Bibliotheque universelle et historique (voortgezet als Bibliotheque 

choisie en Bibliotheque ancienne et moderne) en van de werken van Erasmus, 

Grotius, en anderen. Eerder (1728) uitgegeven in het Frans als Histoire des 

Provinces-Unies des Pays-Bas. Het oeuvre van Le Clerc is ontzagwekkend van 

omvang en veelzijdigheid en het historische gedeelte vormt daar slechts een klein 

deel van (Haitsma Mulier & Van der Lem 110-l). - Fine set including the sequel 

1713-1740. 

Van Eeghen - Van der Kellen 474. 
 
 



70    LENORMANT, François. Histoire ancienne de 

l'Orient jusqu'aux guerres médiques. 9me édition. Revue, 

corrigée, considérablement augmentée. Tome I-II. Paris, 

A. Lévy, 1881-82. 

2 volumes. 8vo. Contemporary green morocco, inside 

dentelles, g.e. With maps and many illustrations. 

XXVI,473; 462 pp.                                                   € 95,00 

 € 95,00 

First published in 1868. - Volume I: Les origines - les 

races et les langues; Volume II: Les Egyptiens. 

Ibrahim-Hilmy p.370. - A nice copy. 
 

 

71    LEVANT TRADE. PIJROSCAPHES EN FER À HELICE MOHAMMED 

SAID, MARIE DE BRABANT ET COMTE DE HAINAUT. Construits dans les 

etablissements royaux de Paul van Vlissingen & Dudok van Heel à Amsterdam pour 

compte de la Societe de Bateaux a Vapeur entre la Belgique et le Levant. (No pl., 

1860). Tinted lithographed plate after J.C. Greive by R. de Vries Jr. Ca. 52,5 x 64 

(incl. margin).  € 550,00 

 

Fine plate depicting a Belgian steam-sailing-vessel for the Levant trade. 
 



 

72    LICHNER, H. Gypsy dance. Philadelphia, Eclipse 

Publishing Co., 1914. 

Original pictorial frontwrapper depicting 4 gypsies. 

Brochure with musical scores. 5 leaves.                    € 35,00 € 35,00 
 

 

 

73    LIJNDEN, Didericus Walterus Jacobus Carolus 

van. Dissertatio historico-politica inauguralis de 

commercio societatis Indiae Orientalis. Schoonhoven, S.E. 

van Nooten, 1838. 

Original printed wrappers (tears rep.). (8),183(4) pp.   € 65,00 

Thesis. - (Foxed). - Cat. KITLV p.69.                       € 65,00 
 

 

74    LIVINGSTONE, W.P. Mary Slessor of 

Calabar. Pioneer missionary. 6th edition. 

London, Hodder and Stoughton, 1916. 

Original cloth (stained). With frontispiece 

portrait, 2 maps, and illustrations on 9 plates. 

X,(2),347 pp.                                             € 45,00 € 45,00 

Mary Slessor (1848-1915) was a Scottish 

missionary who lived among the Efik people in 

Calabar in present day Nigeria. 
 

 

75    MARITIME. EXTRACT UIT DE RESOLUTIE VAN 

DE .. STAATEN VAN VRIESLAND, OVER HET 

VERLEENEN VAN ONBEPAALD CONVOOY. - (Met:) 

Aantekening door eenige Heeren leden van het Quartier der 

Zeven Wouden, tegen bovengemelde resolutie gedaan. (No 

pl., 1779). 

Folio. Marbled wrappers. 6 pp.                                   € 65,00 € 65,00 

Extract uyt de Resolutie van de Staaten van Vriesland, 

granting convoy-ships to protect Dutch merchants against 

French or English ships in order to maintain neutrality and 

peace. 
 



 

76    MARITIME. MEMORIE VAN 

GECOMMITTEERDEN UIT DE ADMIRALITEITS 

COLLEGIEN, houdende haare consideratien om meer 

zeevolk na deese landen te trekken, nevens een concept 

placaat tot bevordering van die saak. (No pl.), 4 Mey 

1763. Folio. (12) pp.                                              € 195,00 

  € 195,00 

Extract uyt de Resolutien van de Heeren Staaten van 

Holland en West-Vriesland. - Memorial on sending more 

seamen to the Indies.  
 

 

 

77    MARITIME. NOTIFICATIE. De Raad 

van Financiën in het departement Holland, 

brengt bij deze ter kennisse .. dat ten einde de 

ordonnantie op het binnenlandsch last-, 

water-plaisier en passage-geld .. zijn 

aangesteld en beëedigd de navolgende 

scheeps-meters en yk-meesters .. Den Haag, 

Staats-drukkerij, 1806.  

Broadside, with woodcut coat of arms. 

Marbled wrappers.                               € 65,00 € 65,00 

Official notice concerning the new gaugers of Dordrecht, Amsterdam, Haarlem, 

Weesp, Leiden, Delft, etc. - (With tear). 
 
 

78    MARMONTEL, (Jean François). 

Les Incas, ou la destruction de l'empire du 

Pérou. Paris, Lacombe, 1777. 

2 volumes. Contemporary mottled calf, 

spines richly gilt, with red and green labels 

to spines. With engraved frontispiece and 10 

engraved plates by J.B. Simonet, Nicolas de 

Launay a.o. after J.M. Moreau. XII,338,(1); 

380, (4) pp.                                      € 350,00 

 € 350,00 

First French edition. -This historical novel 

about the Incas was an important 

eighteenth-century plea for tolerence. The 

work went through innumerable European 

editions in several languages (Hill 1084). - 

A very fine copy. 

Sabin 44652 
 

 



79    (MARRA, John). 

Journal of the Resolution's 

voyage, in 1772, 1773, 

1774, and 1775, on 

discovery to the southern 

hemisphere, by which the 

non-existence of an 

undiscovered continent, 

between the equator and 

the 50th degree of 

southern latitude, is 

demonstratively proved. 

Also a journal of the 

adventure's voyage, in the 

year 1772, 1773, and 

1774. With an account of the separation of the two ships, and the most remarkable 

incidents that befel each. Interspersed with historical and geographical descriptions 

of the islands and countries discovered in the course of their respective voyages. 

London, F. Newbery, 1775. 

Contemporary calf, skilfully rebacked, with green morocco title label. With large 

folding chart and 5 engraved plates. (14),328 pp.  € 8.500,00 

 

First edition. - Preceding Cook's official account by some 18 months, this was 'the 

first account of Cook's second voyage and the first account of exploration within the 

Antarctic circle' (Davidson 81).  

This eye-witness account was written by the Irish gunner's mate on the Resolution 

whom Cook had picked up in Batavia during his first voyage. It contains many 

events not recorded in the official account  by Cook. The fine plates are the first 

depictions of the region.Without the extra folding map which is not called for in 'The 

directions to the binder' and most of the references. - Offsetting of the plates and 

some foxing otherwise a fine copy. 

Beaglehole II, p.CLIII-CLV; Beddie 1270; Hill 1087; Roscove 214; Spence 758; 

Kroepelien 809; O'Reilly-Reitman 379; Hocken p.14; Conrad p.13; Sabin 16247 
 
 

80    MASSIE, Allan. Byron's travels. Introduction by 

Elizabeth Longford. London, Sidgwick & Jackson,  (1988). 

Cloth, with dust-jacket. With many illustrations. 224 pp.  

                                                                                      € 30,00 € 30,00 
 

 



81    MATTHAEUS, Christiaan Sigismund. 

Kort gevat jaar-boek van de Edele  

Geoctroyeerde Compagnie der Vereenigde 

Nederlanden, ter Kamer van Zeeland. 

Beginnende met de erectie derzelver 

Compagnie. Vervattende een naam-lyst van de 

Heeren Bewindhebberen der voorsz. Kamer, 

volgens hun eds. overlyden, of quittering van 

derzelver bediening; benevens vier notitien, 

inhoudende het op stapel zetten, af-loopen, 

uitvaren ende thuis komen der schepen van en 

voor gemelde Kamer: met specificatie van de 

namen der schepen en hunner respective 

schippers; de lengte, dag, maand en jaar; ook 

het verongelukken zommiger schepen: en 

andere aanmerkingen. Uit authentyque stukken, 

ten dienste der lief-hebberen, by-een vergadert. Middelburg, Jan Danne, 1759. 

Contemporary half calf. (14),145 pp.  € 1.750,00 

 

Warranted by the publisher with his signature. - History of the Zeeland Chamber of 

the Dutch East India Company (VOC) from its founding in 1602 up to 1759, listing 

(often with additional information provided in contemporary manuscript) names of 

governors, names of newly built ships, details of ships departed (ship's name, 

captain, crew, length of ship, date and eventual loss or wrecking) and financial 

details. - Added: 3 loosely inserted contemporary manuscript leaves with data 

concerning arrival or departure of ships. - Rare. 

Landwehr, VOC, 1489. 
 
 

82    MELTON, Eduward. Zeldzaame en 

gedenkwaardige zee- en land- reizen; door 

Egypten, West-Indien, Perzien, Turkyen, 

Oost-Indien, en d'aangrenzende gewesten; 

behelzende een zeer naauwkeurige 

beschrijving der genoemde landen/ benevens 

der zelver inwoonderen godsdienst/ regeering/ 

zeden en gewoonten/ mitsgaders veele zeer 

vreemde voorvallen/ en ongemeene 

geschiedenissen/ en wonderlijke 

wedervaringen. Aangevangen in den jaare 

1660, en geëndigd in den jaare 1677. Vertaald 

uit d'eigene aanteekeningen en brieven .. 

Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1681. 

4to. Contemporary mottled calf, spine richly 

gilt, with red morocco title label to spine 



(extremities of spine sl. damaged; sl. rubbed). With engraved allegorical title-page 

and 17(of 18) engraved plates (several folding) by Jan Luyken and J. Harrewyn. 

(8),495,(7) pp.  € 1.850,00 

 

First edition. - This book is claimed to be translated from the papers of an English 

nobleman but according to Tiele it was composed by G. Broekhuizen. 'G. van 

Broekhuizen, a seventeenth-century translator and publisher from Amsterdam, had 

read enough travel accounts to be able to compose one himself. Edward Melton's 

voyage to Egypt, the West Indies, Persia, Turkey, The East Indies and neighbouring 

regions is pure fiction, but van Broekhuizen inserted enough curiosities to make his 

book interesting' (Koster, To Hellen's noble land, 32). Muller, at the other hand states 

' this description is rendered still more important by the circumstance, that Melton 

was at New-York in 1668, in the height of the quarrel between England and Holland 

on the possession of the country, so that he uses the names New York and New-

Amsterdam indiscriminately'. 'Exactly who he was, wether he really existed, or if 

Melton was his real name remains an unsettled problem' (Howgego p.701). The first 

part is dealing with Egypt. A very detailed description is given in the second part of 

New Netherland, based on Adriaen van der Donck and Arnoldus Montanus,  

Virginia, Florida, Cuba, Haiti, Panama and Jamaica; also relating to the buccaneers 

in the West Indies.  The third part is dealing with Persia and Turkey, the fourth with 

Asia and South Africa. Van Broekhuizen showed a morbid interest in oriental 

tortures, which he described in detail and of which Jan Luyken presented some vivid 

illustrations. 'Several of the plates are by the celebrated Jan Luiken and are among 

his best productions' (Asher 16).   

Tiele 738; Cat. NHSM I, p.118; Sabin 47472; European Americana IV p.82; Muller, 

America, 960; Weber 324; Not in the Blackmer or Atabey Collection; Van Eeghen-

Van der Kellen 42. 
 



 

83    MONTANUS, Arnoldus. Gedenkwaerdige gesantschappen der Oost-Indische 

Maetschappy in't Vereenigde Nederland, aen de kaisaren van Japan: vervatende 

wonderlyke voorvallen op de togt der Nederlandsche gesanten: beschryving van de 

dorpen, sterkten, steden, landschappen, tempels, gods-diensten, dragten, gebouwen, 

dieren, gewasschen, bergen, fonteinen, vereeuwde en nieuwe oorlogs-daeden der 

Japanders. Amsterdam, Jacob Meurs, 1669. 

Folio. Contemporary blind-tooled calf, spine with raised bands. With title-page 

printed in red and black, fine engraved allegorical frontispiece, large folding map, 24 

folding or double-page plates (some margins restored; one plate damaged on the 

fold) and 71 half-page engravings in the text. (8),456,(16) pp.  € 7.500,00 

 

First and only Dutch edition. - A sumptuously illustrated account of the two Dutch 

missions of 1649 and 1661 to the shogun's court. After the expulsion of all foreigners 

from Japan, the Dutch were allowed to settle on the man-made island of Deshima in 

the bay of Nagasaki. The Dutch trading center there served not only commercial 

ends, but it was also Japan's window on the western world. In addition, it provided 

other countries with an avenue of approach to Japan. Thus, from 1637 to 1854, the 

Dutch alone were able to retain their trading rights. During this period they were able 

to exercise their mediating functions for other nations, as they did in preparing the 

way for America's admiral Perry.  

'Some new information along with a lot of old material about Japan became available 

in 1669 with the publication of Montanus' Gedenkwaerdige gesantschappen. 

Ostensibly a description of several VOC embassies to the shogun's court after 1640, 

it is in fact an encyclopedia of things Japanese' (Lach, Asia in the making of Europe, 

III, p.488). With o.a. fine large views of Tokyo, Osaka and Kyoto. Including also a 

description of Batavia with double-page plan after Janssonius (see Brommer, 

Batavia, Bat K15). - Some blank margins restored, with strong impressions of the 

plates. - Fine. 

Tiele 762; Cat. NHSM I, p.499; Landwehr, VOC, 522; Cordier, BJ, col.383; Alt-

Japan-Katalog 1049; Laures 496. 
 
 

84    MOROCCO. 

NAUFRAGE DU BATEAU A 

VAPEUR LE PAPIN le samedi 

6 Décembre 1845 à 11 heures 

du soir, le navire fit côte au 

Nord de Mazagan, sur un banc 

de sable, à 2 ou 3 encâblures de 

la terre; sa chiminee en 

tombant écrasa plusieurs 

hommes de l'équipage, le 

bâtiment fut coupé en deux à 

l'arrière des Chaudières et de 

151 personnes qui montaient le 



bateu à vapeur, 76 seulement purent être sauvés, tout le reste s'englouit dans les flots 

en fureur et dans la nuit du 6 au 7 Décembre. - Le dessin représente la situation du 

Papin le 6 Décembre à 5 heures du matin. London, Gambart Junin & Cie, Paris, 

François Delarue, (1845). 

Tinted lithographed view after A. Mayer by A. Mayer et Sabatier. Ca. 38 x 51 cm. 

  € 375,00 

A fascinating depiction of the shipwreck of Le Papin on 6 December 1845 off 

Mazagan, now El Jadida, in Morocco.  
 
 

85    MORRIS, Samuel Kaboo. The life of 

Sammy Morris. A spirit-filled African Boy. 

Upland, Taylor University, (ca. 1940). Sm.8vo. 

Original wrappers. With portrait. 40 pp. 

                                                          € 35,00 

Samuel Kaboo Morris (1873 - May 12, 1893) was 

a Liberian prince who converted to Christianity 

around the age of 14. Around age 18, he left 

Liberia for the United States to achieve an 

education and arrived at Taylor University in December 1891. There is now a 

residence hall at Taylor University bearing his name. Morris's life has been the 

subject of five novels, over a dozen biographies, a 1954 film, and a 1988 

documentary. Taylor University has named numerous buildings, scholarships, and a 

society in his honor. His story helped to inspire other people to go to Africa to preach 

the gospel. 
 
 

86    NANSEN, Fridtjof. In Nacht und Eis. Die 

Norwegische Polarexpedition 1893-1896. Mit einem 

Beitrag von Kapitän Sverdrup. Leipzig, L.A.Brockhaus, 

1897. 2 volumes. Half calf. With 4 maps, 8 coloured 

plates and 207 illustrations. X,527;VIII,507 pp.    € 75,00 

 € 75,00 

First published in Westminster in 1897: Farthest North. - 

Results of the Norwegian North Polar Expedition 1893-

1896 by Fridtjof Nansen (1861-1930) in the Fram, first 

ship built to withstand the pressure of pack ice, from 

Vardö, 1893, through the Barents, Kara, and Laptev Seas 

to a point just west of the New Siberian Islands, thence 

drifting ice-bound, westward across the north polar sea to north of Spitsbergen, 1896 

(Arctic Bibl. 12004). - (Without the Supplement). 
 
 

87    NEIL, James. Palestine explored. With a view to its present natural features, 

and to the prevailing manners, customs, rites, and colloqual expressions of its people, 

which throw light on the figurative language of the bible. 7th edition. London, James 

Nisbet & Co., (ca. 1882). 

Original decorated cloth (sl. discoloured), g.e. With frontispiece and 6 plates.  



X,319 pp.                                                                      € 40,00 

 € 40,00 

First published in 1881. - Röhricht p.594. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88    NIEUWENHUYS, Rob. Baren en oudgasten. Tempo doeloe - een verzonken 

wereld. Fotografische documenten uit het oude Indië 1870 - 1920. 2e herziene druk. 

Amsterdam, E.M. Querido, 1998. 4to. Pictoral boards. With numerous photographic 

illustrations. 192 pp.  € 25,00 
 
 

89    NIEUWENHUYS, Rob. Komen en blijven. Tempo doeloe - een verzonken 

wereld. Fotografische documenten uit het oude Indië 1870 - 1920. 2e herziene druk. 

Amsterdam, Em. Querido, 1998. 4to. Pictorial boards. With numerous photographic 

illustrations. 192 pp.  € 25,00 
 

 

90    NIEUWENHUYS, Rob. Met vreemde ogen. Tempo doeloe - een verzonken 

wereld. Fotografische documenten uit het oude Indië 1870 - 1920. 2e herziene druk. 

Amsterdam, Em. Querido, 1998. 4to. Pictorial boards. With numerous photographic 

illustrations. 192 pp.  € 25,00 
 
 

91    PALLAS, (Peter Simon). Voyages du professeur Pallas, dans plusieurs 

provinces de l'empire de Russie et dans l'Asie septentrionale; traduits de l'Allemand 

par le C. Gauthier de la Peyronie. Nouvelle édition, revue et enrichie de notes par les 

CC. Lamarck & Langlès. Paris, Maradan, 1794. 

8 volumes + atlas volume. 8vo and large 4to. Contemporary half calf (some 

extremities of spines sl. dam.). Atlas volume with 108 engraved plates, many folding 

or double-page.  € 2.250,00 



 

Second French edition, first published in 1788-1793. - The German naturalist Peter 

Simon Pallas (1741-1811) was a member of the Russian Academy of Sciences in St. 

Petersburg and at the  request of Catherine, he was placed in charge of an academy 

expedition into Russia and Siberia. The expedition set out from Moscow in April 

1768 with five naturalists and seven astronomers. Pallas arrived back in St. 

Petersburg in July 1774 with a vast amount of data and many fossil specimens, but 

broken in health (Howgego p.784). Also included descriptions of journeys in the 

Caucasus. 

Bibl. Russica II, p.72; Wood p.511; Collection Atabey 918. 
 
 

92    PARK, Mungo. Travels in the interior districts of Africa: performed under the 

direction and patronage of the African Association, in the years 1795, 1796, and 

1797. With an appendix, containing geographical illustrations of Africa by Major 

Rennell. Second edition. London, W. Bulmer and Co., 1799. 

4to. Contemporary mottled calf, skilfully rebacked with the original spine laid down, 

spine richly gilt. . With engraved portrait, 2 plates with musical scores, 3 folding 

maps (1 tear rep.) and 5 engraved plates (2 folding). XXVIII,372,XCII,(2) pp.  

 € 1.295,00 



Published in the same year as the 

first edition; with bookplate of 

J.S.W.S. Erle Drax. - Mungo Park 

(1771-1806) was the first 

European to reach the well-nigh 

fabulous waters of the Niger. He 

followed the river almost to the 

Senegal valley. He finally reached 

Gambia after a lengthy return 

journey. His journal included a 

detailed description of travel 

conditions, the nature of the area, 

rivers, and customs of various 

tribes. 'Park's Travels had an immediate success and was translated into most 

European languages. It has become a classic of travel literature, and its scientific 

observations on the botany and meteorology of the region, and on the social and 

domestic life of the negroes, have remained of lasting value. Park's career was short, 

but he made the first great practical advance in the opening-up of Central Africa' 

(PMM 253). Written in a straightforward unpretentious, narrative style, it gave 

readers their first realistic description of everyday life in west Africa, depicting 

without the censorious, patronizing contempt which so often has disfigured European 

accounts of Africa (DNB).- Some age-browning and offsetting of the plates 

otherwise a beautiful copy.  

Cox I, p.394; Gay 2788; Ibrahim-Hilmy II, p.93; Hess & Coger 5655; 

Scheybeler,The Paolo Bianchi Collection, 279; Howgego P21. 
 
 

93    PIJNAPPEL, Jan. Maleisch-Hollandsch 

woordenboek. 3e vermeerderde  uitgaaf. Haarlem, Joh. 

Enschede en Zonen, Amsterdam, Frederik Muller en Co., 

1884. 

Original printed boards, spine half cloth. XII,343 pp. 

                                                                                   € 95,00 

 

Cat. KITLV p.288; Teeuw p.137.  € 95,00 
 

 

94    POMPE VAN MEERDERVOORT, Johannes Lydius Catharinus. Vijf jaren 

in Japan. (1857-1863). Bijdragen tot de kennis van het Japansche keizerrijk en zijne 

bevolking. Leiden, Van den Heuvell & Van Santen, 1867-68. 

2 volumes. Contemporary half morocco, spines lettered in gilt (spines discoloured).  

With folding map of Japan (with tear), 2 tinted lithographed frontispieces depicting 

views of Nagasaki, 2 plates from drawings and 10 finely hand-coloured costume 

plates. XII,335; VI,357 pp.  € 7.500,00 



First edition. - In 1856 Jhr J.L.J. Pompe 

van Meerdervoort (1829-1908) joined 

the second Naval Detachment. He held 

three diffrent functions in Japan, he was 

surgeon of the Royal Netherlands Navy, 

government-surgeon in Japan and 

official for scientific research. His 

activities in the medical field involved 

both European and Japanese patients. 

Also including the complete texts of the 

various treaties concluded by Japan after 

Perry's expedition with the United States 

in March 1854 with England and the 

Netherlands. Very interesting description 

of Japan during the years the country 

was slowly opening up to the West for 

the first time. - With large stamp with 

Japanese characters on title-pages. - Age-

browned, otherwise fine. 

Tiele 873; Cat. NHSM I, p.237; 

Landwehr, Coloured Plates, 395; Cordier, B.J., col. 588; Lipperheide I, p.369. 
 
 

 



95    RAAF. DE RAAF. Kapt, P.S. van Dijk. (No pl.), 1876. 

Original coloured anonymous drawing depicting a Dutch twomaster on the high seas. 

Ca. 48 x 59 cm (incl. margins).  € 795,00 

A fine image of the Dutch brigantine (schoener-brik) De Raaf, captain P.S. van Dijk, 

shipowner E.J. Bok & Zonen, Amsterdam 1876. 
 
 

96    RANDIER, Jean. Nautische instrumenten. Deventer, 

Kluwer, (1980). 4to. Boards, with dust-jacket. With 238 

illustrations. 218 pp.                                                  € 35,00 € 35,00 
 

 

 

97    RAUMER, Karl von. Palestina. Naar den vierden, 

vermeerderden en verbeterden, druk uit het Hoogduitsch 

vertaald door D. Koorders. Utrecht, Kemink en Zoon, 1867. 

Contemporary half morocco, spine lettered in gilt 

(extremities of spine sl. dam.). With folding table and large 

folding coloured map (small tear). XX,770,(3) pp.   € 125,00 

  € 125,00 

First Dutch edition; first published in Leipzig in 1835. 

Rohricht 376; Engelmann I, p.151; Tobler p. 218: Ein 

vortreffliches Handbuch. 
 

 

98    RICHTER, W. Die Sklaverei im Griechischen 

Altertume. Ein Kulturbild nach den Quellen in 

gemeinfasslicher Darstellung. Breslau, Ferdinand Hirt, 

1886. 

Original embossed cloth, gilt lettering. 168 pp.         € 45,00 € 45,00 
 

 

99    ROBERTSON, William. An historical disquisition concerning the knowledge 

which the ancients had of India; and the progress of trade with that country prior to 

the discovery of the passage to it by the Cape of Good Hope. With an appendix, 

containing observations on the civil policy - the laws and judicial proceedings - the 



arts - the sciences - and religious institutions, of 

the Indians.  London, A. Strahan & T. Cadell, 

Edinburgh, E. Balfour, 1791. 

4to. Contemporary calf (part of one hinge 

splitting but firmly holding).). With 2 large 

folding maps. XII,364,(12) pp.                € 650,00 

 € 650,00 

First edition; with the bookplate of the 

Bellingham Castle Library and the armorial 

bookplate of William Bellingham Bart. - William 

Robertson (1721-1793), the leading Scottish 

historian of his day, brought out this history of 

ancient India. He concludes with a wise hope 

that this account of 'the early and high 

civilization of India, and the wonderful progress 

of its inhabitants in elegant arts and useful 

science, may have some influence upon the 

behavior of Europeans towards that people' (DNB XVI, p.1314). Also dealing with 

the discovery of the sea route to India via the Cape of Good Hope. - A good clean 

copy with wide margins. 

SAB IV, p.57. 
 
 

100    SAKSEN-WEIMAR-EISENACH, 

Bernard van. Beknopte beschrijving van den 

veldtogt op Java, in 1811. Uit het Fransch 

vertaald door J.C. van Rijneveld. Dordrecht, J. 

van Houtrijve Jr., 1835. 

Contemporary half cloth (front hinge cracked 

but firmly holding). With 5 folding plans of 

Batavia, Weltevreden, Meester Kornelis, 

Samarang and the kraton of the sultan of 

Djokjakarta (map of Java missing). XX,186 pp. 

                                                               € 275,00 

 € 275,00 

Depicting the events in 1811 at Java, which was 

already annexted by France when the Dutch 

colonial army tried in vain to resist the superior 

forces of a British invasion. - (Margins 

waterstained). - Scarce. 

Cat. KITLV p.41. 
 
 

101    SANDYS, (George). Voyagien, behelsende een historie van de 

oorspronckelijcke ende tegenwoordige standt des Turcksen rijcks: hare wetten/ 

regeeringe/ politie/ krijghs-macht/ hooven van justitie/ ende koophandel. Als mede, 

van Egypten .. Neffens een beschrijvinge van het H. Landt .. Eyndelyck, Italien 



beschreven met hare nabuerighe eylanden; 

als Cyprus/ Creta/ Malta/ Sicilia/ de 

Aolische eylanden; van Roomen/ Venetien/ 

Napels/ Syracusa/ Mesena/ Aetna/ Scylla/ 

ende Charybdis/ etc. Uyt 't Engels vertaelt 

door J. G(lazemaker). Amsterdam, Jacob 

Beniamin,1653. 

4to. Later marbled boards. With engraved 

title, 3 engraved plates and 26 full or half-

page engravings in the text. 292 pp.  

                                                       € 1950,00 

 € 1.950,00 

First Dutch edition, first published in 

London in 1615: A relation of a journey 

begun A.Dom. 1610. - George Sandys 

(1578-1644) was the son of the Archbishop 

of York and a literary figure of some 

standing. In 1609 he set sail for the East and 

he spent the next year travelling in Turkey, 

Egypt and Palestine and later studied antiquities in Rome. His observations first 

appeared in English in 1615 and his text was soon regarded as a special authority on 

the Levant. He has been called the first 'classical tourist' of England. Sandys also was 

interested in colonial promotion, and was one of the undertakers named in the third 

charter of the Virginia Company in 1611, and later treasurer and a member of the 

Council. This book also became popular in the Netherlands and was several times 

republished. -  A fine clean copy. 

Tiele 959; Cat. NHSM I, p.255; Blackmer Collection 1484 (English edition); Atabey 

Collection 1087 (English edition); Weber 245; Röhricht p.232; Ibrahim-Hilmy 

p.210; O'Neill, The Ömer Koç Collection, 37 (English ed.). 
 
 

102    SCHEEPSTRA & WALSTRA. Schoolplaat 

met afbeelding van de hektjalk Op Hoop van Zegen. 

1e serie, 3e druk. Groningen, J.B. Wolters, (ca. 

1900). 

Tinted lithographed plate, by P.W.M. Trap, mounted 

on card-board. Ca. 75,5 x 58 cm.                 € 275,00 

 € 275,00 

Fine coloured plate depicting a single-masted sailing 

vessel, Op Hoop van Zegen, off the Dutch shore. 
 

 



103    SCHEURLEER, Daniel François. Catalogus van de 

geschiedkundige tentoonstelling van het Nederlandsche 

zeewezen. 

 's Gravenhage, Mouton & Co,  1900. Original pictorial 

wrappers (sl. browned). XVI,234 pp.                             € 35,00 € 35,00 

 

Catalogue of the Royal Dutch naval exhibiton in The Hague. 

 

  

 
 
 

104    SHIPWRECK OF THE 

ADMIRAL GARDNER & 

BRITTANNIA. Interesting 

particulars of the loss of the 

Admiral Gardner & Brittannia, 

outward-bound Indiamen, and of 

The Apollo, a large brig, which, 

with other vessels, were wrecked 

on the Goodwins, January 24, 

1809, including a circumstantial 

account of these Sands. Also the 

loss of the Russian ship St. Peter, 

on the coast of Beering's Island, in 

the Sea of Kamtschatka and subsequent distress of the crew. London, Thomas Tegg, 

(1809). 

Sm.8vo. Modern boards. With folding aquatint plate depicting the 'wrecks of the 

Brittannia & Admiral Gardner, East-Indiamen, on the Goodwin Sands, 24 Jan. 1809 

' (mounted; small tear rep.; stain in blank margin). 28 pp.  € 450,00 

 

Extracted from the collection, Mariner's marvelous Magazine or wonders of the 

ocean, containing narratives of the most noted shipwrecks and disasters at sea. - A 

small group of East India Company ships set sail bound for the East Indies. Leaving 

the Thames estuary, and passing Margate, the weather subsided into a calm, and the 

flotilla was forced to anchor to save themselves from drifting on to the Goodwin 

Sands, just four miles off Ramsgate. Then a gale got up and the ships began dragging 

towards the sands despite heroic efforts by the crew and the ships ran aground off 

South Foreland, and began to sink into the sands. Forming a significant part of the 

cargo on the Admiral Gardner were 46 tons of coins struck by Matthew Boulton at 

Soho, comprising ten and twenty cash copper pieces, for use in the Company's trade 

in their Madras Presidency. The lost vessel was located by a local fisherman in 1984 

and coins recovered from the wreck were offered for sale. - Rare popular edition. 

Huntress 153C. 

 
 

 



 

 

 

105    SHIPWRECK OF THE HINDOSTAN. Interesting particulars of the loss of 

the Hon. East India Company's ship the Hindostan, of 1,248 tons, which struck on 

Wedge Sand, off Margate, January 11, 1803, Edward Balston commander, setting 

forth the wretched  situation of the crew, and the preservation on one hundred and 

twenty-nine persons out of one hundred and forty-three. Also the loss of the 

Hindostan storeship, commanded by Captain J. Le Gros. London, Thomas Tegg, 

(1809). 

Sm.8vo. Modern boards. With folding aquatint plate depicting the 'wreck of the 

Hindostan, East -Indiaman on the Wedge Sand, near Margate, January 11-1809' 

(mounted). 28 pp.  € 450,00 

Extracted from the collection, Mariner's marvelous Magazine or wonders of the 

ocean, containing narratives of the most noted shipwrecks and disasters at sea. - The 

Hindostan sailed  from Gravesend for India January 2, 1803, passed the Nore, and 

anchored in the Queen's Channel off the Wedge Sand. There a terrible storm struck 

her, and she drove on the sandbank and broke up. A small boat of Margate rescued 

129 out of 143 on the Hindostan; the dead were drowned or frozen. The ship was 

carrying a good deal of specie, much of which was saved from the wreck (Huntress 

p.53). - Rare popular edition. 

Huntress 153C. 



 
 

 

106    SHIPWRECK OFTHE SCEPTRE. Authentic narrative of the wreck of his 

majesty's ship Sceptre, of 64 guns, Capt. Valentine Edwards, in Table Bay, Cape of 

Good Hope, November 6, 1799, including the melancholy loss of upwards of three 

hundred and fifty of the crew, interspersed with interesting particulars and cursory 

observations. Also sufferings of Don Joseph Pizarro, &c. London, Thomas Tegg, 

(1810). 

Sm.8vo. Modern boards. With folding aquatint plate depicting the 'wreck of the 

Sceptre, 64 guns, in a tremendo's hurricane, Cape of Good Hope' (mounted; small 

tear rep.). 28 pp.  € 675,00 

Extracted from the collection, Mariner's marvelous Magazine or wonders of the 

ocean, containing narratives of the most noted shipwrecks and disasters at sea. - 'On 

November 4, 1799, the Sceptre was lying in Table Bay with about a dozen other 

ships, when a very severe storm struck from the only quarter for which this bay 

provides no protection. The anchor cables parted in succession, and the shipdrove on 

a reef just off shore. The Sceptre broke up completely, and only 51 reached shore of 

the approximately 450 people on board. Nine of the ships in the bay drove on the 

shore in the same storm, and were lost'  (Huntress p.50).  - Rare popular edition. 

Huntress 153C. 

 
 
 



107    SLAVERY - (A MEETING OF 

BLACK PEOPLE). (No pl., ca. 1820). 

Hand-coloured aquatint. Ca. 18 x 24 cm.  € 125,00 

                                                     €125,00 

One of the prints of the series of 

caricatures and social satires, depicting a 

meeting of black people, sitting round a 

table, drinking and debating. 

 
 

 

 

108    SMITH, Anna H. The spread of printing. Eastern 

hemisphere: South Africa. Amsterdam, Van Gendt & Co, 

1971. Wrappers. With many maps and plates. 171 pp.  € 45,00 

  € 45,00 

From the series: The spread of printing. A history of printing 

outside Western Europe in monographs. Edited by Colin 

Clair. - 'This essay is, as far as is known, the first attempt to 

sketch the introduction of printing and its development to the 

beginning of the twentieth century in the whole of Southern 

Africa'. 
 
 

 

 



109    SPEYK, Jan Carel Josephus van. Het overrompelen der boot van Van 

Speyk. - Het springen der boot van Van Speyk. Amsterdam, Desguerrois, 1831. 

2 lithographed views depicting the attack and explosion of the gun-boat of Jan Carel 

Josephus van Speyk (1802-1831) after paintings by Petrus Johannes Schotel (1808-

1865), by G. Craeyvanger. Each ca. 44 x 53 cm.  € 1.450,00 

 

In Antwerp on the river Schelde, on February 5, 1831, Van Speyk' ship was boarded 

by revolution minded Belgians, who attempted to seize control. He fired his pistol 

into a barrel of gunpower setting off an enormous explosion, destroying the ship and 

killing dozens of people, himself included. Van Speyk became a great Dutch hero for 

his courageous, or crazy, actions. - A fine set. 

Muller, Historieplaten, 6604 & 6614; Atlas van Stolk 6913 only the first print; Not in 

De Vries, De lucht in gevlogen, de hemel in geprezen.  
 
 

110    STADT, P.A. van de. Hakka-woordenboek. 

Batavia, Landsdrukkerij, 1912. Original printed boards, 

spine half cloth. XXXI,412 pp.                             € 275,00 

 € 275,00 

The Hakka are Han Chinese people who speak Hakka 

Chinese and have links to the provincial areas of   

Guangdon, Jiangxi, Guangxi, Hong Kong, Sichuan, 

Hunan and Fujian in China. Though the majority of the 

Hakka live in Guangdong, they have a distinct identity 

from the Cantonese people. Van de Stadt was 'generaal 

agent der Billiton Maatschappij, oud-ambtenaar voor 

Chineesche zaken'. - Scarce. 
 
 

111    STOKRAM, Andries. Korte 

beschryvinghe van de ongeluckige weer-om-

reys van het schip Aernhem, nevens noch zes 

andere schepen, onder't gebiedt van Arnout de 

Vlaming van Oudtshoorn, van Batavia na het 

vaderlandt afgevaren, op den 23. december 1661 

van welcke gemelte schepen noch drie vermist 

worden.  Amsterdam, Jacob Venckel, 1663. 

4to. Wrappers. With woodcut vignette on title-

page. 16 pp.                                            € 950,00 

 € 950,00 

Several editions were published in 1663. - The 

author was shipwrecked in the Indian Ocean on 

his way from Batavia to Holland. He managed 

to escape with some others in a boat and reached 

Mauritius and lived seven months on the island. 

- A popular shipwreck story. - Blank right 

corners skilfully restored. - Rare. 



Landwehr, VOC, 418;Tiele 1055; Knuttel 8758; Lach, Asia in the making of Europe, 

III, p.534; Not in Cat. NHSM & Huntress. 

 
 
 

112    STOLL, Heinrich Wilhelm. Bilder aus dem 

altgriechischen Leben. 2. Auflage. Leipzig, B.G. Teubner, 

1875. 

Original embossed cloth, spine gilt. With folding maps, 

illustrations and plates. VIII,560 pp.                           € 45,00 

 € 45,00 

First published in Leipzig in 1870. - Fine. 

 
 

 

113    TROMP, Cornelis. Dit 's TROMP, gewoon in storm 

of slag geen' dood te vreezen, waar de eer, ten dienst van't 

land, hem riep op't waterveld. O lot ! dat men ons speelt, 

moest deeze kreegle held een vrind van't woedendst hof, en 

Ruyter's vyand weezen ! (No pl.), 1786. 

Engraved oval portrait of Cornelis Tromp by J. Nomsz. Ca. 

29,5 x 22 cm.                                                               € 95,00 € 95,00 
 

 

 

114    TROMP, Maarten Harpertsz. Marten Harpertsz 

Tromp. Ridder Lt. Admiraal van Holland en 

Westvriesland. (No pl.), 1728. 

Engraved oval portrait of Maarten Harpertsz. Tromp 

(1598-1653) by B. Picart. Ca. 26,5 x 17 cm.            € 95,00 

 € 95,00 

One of the most famous Dutch admirals. - Muller, 

Portretten, 5449M. 

 
 

 

 

115    VETH, Pieter Johannes. Java, geographisch, etnologisch, historisch. 

Haarlem, Erven F. Bohn, 1875-82. 

3 volumes. Original half cloth (soiled). With 2 folding maps. VIII,672,(4); XVI,703; 

X,(2),1100 pp.  € 150,00 

First edition. - Het drieduizend pagina's tellende Java wordt algemeen als zijn 

levenswerk gezien. Het is het langst in het bewustzijn van geleerden en Indiëgangers 



blijven hangen. Het is dan ook volgens elke maatstaf een 

indrukwekkend werk. Het eerste deel gaat over de 

geografie en de etnografie, het tweede over de geschiedenis 

en het derde geeft een beschrijving van het land. Dit laatste 

deel, zeer beeldend geschreven, is lang gebruikt als 'de 

Baedeker van Java' (Van der Velde, Een Indische liefde, 

p.260).  - Standard work on Java. An index volume was 

published in 1884. - (Several marginal wormholes). 

Tiele 1157; Cat. KITLV p.14. 
 

 

 

116    VIANEN. Kort recueil van eenige stucken ende 

bewijsen, dienende tot beweeringe van het regt van de 

vrydom van de honderdste ende tweehonderdste 

penningen over Holland geconsenteerd, waer van de 

heerlijckheyd van Vianen, ende het platte land daer onder 

behoorende jouisseeren. (Met:) Vervolg & Tweede 

vervolg. 

 (No pl., ca. 1700). 4to. 7; 14; 16 pp.                       € 75,00 

  € 75,00 

Pamphlet wherein a plea is made for exemption from 

taxation for the city of Vianen, the Netherlands. 
 
 



117    VLISSINGEN. PORT DE FLESSINGUE. Paris, Le Veau, (ca. 1750). 

Engraving after B. Peters by J. Le Veau. Ca. 37,5 x 48 cm.  € 295,00 

 

A fine depiction of two ships in a rough sea in the entrance of the port of Vlissingen 

(Flushing).  
 
 

118    WATTEVILLE, Vivienne de. L'appel de l'Afrique. 

Séjour et méditations parmi les éléphants et les montagnes 

du Kenya. Préface et traduction de G. Jean-Aubry. Paris, 

Payot, 1936. 

Half vellum (original front-wrapper preserved). With 2 

maps and 10 photographic illustrations. 334 pp.        € 35,00 

 € 35,00 

Account by Vivienne de Watteville (Swiss family) after an 

expedition with her father in Kenya for completing the 

'wild life' collection of the Bern Museum. Her father got 

injured by a lion and she took over the leadership of the 

expedition and ended it well when she was only 23 years old. 
 
 

119    WEALE, B.L. Putnam 

(Bertram Lenox SIMPSON). 
Manchu and Moscovite. Being letters 

from Manchuria written during the 

autumn of 1903. London, Macmillan 

and Co., 1904. Original red cloth. 

With many photographic plates (map 

missing). XX,552 pp.                € 35,00 

 € 35,00 

First edition. - With an historical 

sketch entitled 'Prologue to the crisis' 

giving a complete account of the 

Manchurian frontiers from the earliest days and the growth and final meeting of the 

Russian and Chinese empires in the Amur Regions'. 
 
 

120    WIJCK, H(erman) C(onstantijn) van der. De 

koloniale kwestie. 2e, herziene uitgaaf. 's Gravenhage, 

Gebroeders van Cleef, 1874. Half cloth.                    € 35,00 

 € 35,00 

First published in 's Gravenhage in 1870. - 'The colonial 

question'. Dealing with revision of Dutch government in the 

Dutch East Indies. 

Cat. KITLV p.77.  

 

 
 

 



121    WILLIAMS, John Brown. The New Zealand 

journal 1842-1844. Edited with an account of his life by 

Robert W. Kenny. Salem, Peabody Museum, 1956. 

Cloth. With folding map and 7 plates. XII,120 pp.  

                                                                               € 35,00 

 € 35,00 

'Except when Williams is obsessed with sin and 

punishment, his Journal makes entertaining and 

historically valuable reading for the picture it gives of a 

frontier society, an oboriginal society and the world in 

which both whites and Maoris lived. Williams appears 

as a somewhat chauvinistic Yankee, strongly anti- 

 

British, and an ardent believer in using the United States Navy to further the 

commercial interests of her citizens'. 
 
 

 


